

DEBRECZENI

# FÜGGETLEN UJSÁG

Kedd  
1926 január 19.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA:  
1500  
KORONA

Kiadó: Hegedüs és Sándor Irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 420,000 K, 1/2 évre 210,000 K, 1/1 évre 105,000 K, 1 óra 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debreczen,  
XXIV. évf. 14. szám

## A miniszterelnök magatartása miatt meghiusult a parlamenti bizottság kiküldése, ezért a nemzetgyűlés keddi ülésén óriási viharok várhatók

Budapesti tudósítónk jelenti: A mai pártközi értekezletet Scitovszky Béla házelnök néhány perccel tizenegy óra után nyitotta meg és mindenképp előt

**sajnálkozását jejezte ki, hogy a demokratikus blokk pártjai nem képviseltetik magukat**

a mai megbeszélésen.

Ezután Bethlen István gróf miniszterelnök szólalt fel. A mai pártközi értekezletet azért tartotta szükségesnek, hogy a pártvezéreket informálja a helyzetről és hogy megvitassák a politikai felelősség kérdését is, amelyet a frankhamisítási ügygel kapcsolatban minden körülmények között fel fog vetni a parlamentben.

Rassay Károly ezután azt indítványozta, hogy előbb a miniszterelnök napirend előtt

**ismertesse teljes részletességgel a frankhamisítás ügyét és a parlamenti pártok szónokai a miniszterelnöki nyilatkozat után elhessenek a kritika jogával.**

Bethlen István gróf miniszterelnök az indítványra azonnal válaszolt és kijelentette, hogy a kormány eddig sem gyakorolt befolyást a nyomozásra, illetve a bíróság munkájára és mindaddig, amíg ez a munka be nem fejeződik, nem is érzi magát abban a helyzetben, hogy a frankhamisítás ügyének részletkérdését a parlamentben pertraktálhassa.

Ezután Friedrich István azt javasolta, hogy

**alakítsanak pártközi bizottságot a frankhamisítási ügy előzetes megbeszélésére,**

mert véleményét szerint ilyen pártközi bizottság alkalmas atmoszférát teremthetne a frankhamisítás botrány parlamentj tárgyalására.

Bethlen István gróf kijelentette, hogy

**hajlandó belemenni egy parlamenti bizottság kiküldésébe, ha az ellenzék garantálja, hogy a frankhamisítás ügyét a parlamentben nem teszi szóvá.**

Megjegyezte még a miniszterelnök, hogy a bizottság hatásköre természetesen

**nem terjedne ki arra, hogy a bírósággal parallel tárgyalást folytasson.**

Feladata odairányul, hogy a miniszterelnöktől az ügyre vonatkozólag információkat kérjen, amelyeket a mi-

niszterelnök a titoktartás szempontja nélkül hajlandó esetől esetre megadni.

Gömbös Gyula tett ezután két deklarációt. Az elsőben elítélte a demokratikus blokknak szerinte gyermekes viselkedését. Második deklarációjában azokat a híreket tette szóvá, amelyek a kormány és a fájvédők között létrejött paktumról szóltak. Szerinte ilyen paktum nem áll fenn.

Ezután még Apponyi Albert gróf és Szilágyi Lajos ismertették álláspontjukat.

A baloldali demokratikus pártok ve-

zetői délután 4 órakor gyűltek össze Baross János lakásán, ahol Friedrich István ismertette a délelőtti pártközi konferencia eseményeit. Később megjelentek a szociáldemokrata párt képviselői is. Az egybegyűlt párt hozzájárultak ahhoz, hogy a frankhamisítás ügyét nem viszik a plénum elé, amíg Bethlen gróf által kilátásba helyezett parlamenti vizsgáló bizottság a munkáját be nem fejezte. A szociáldemokraták nevében ezután Peyer Károly bejelentette, hogy kikéri a parlamenti frakció és a pártvezetőség véleményét.

### A szocialisták teljes jogu parlamenti bizottságot követelnek

A szociáldemokrata párt parlamenti frakciója és pártvezetősége ma este értekezletet tartott, amelyen tárgyalás alá vették Bethlen miniszterelnöknek a nemzetgyűlés elnöke útján közvetített ama ajánlatát, hogy

**a frankhamisítás ügyének parlamenti nyilvános tárgyalása helyett elégedjen meg az ellenzék egy parlamenti bizottság kiküldésével.**

Az értekezlet nem hozott végleges határozatot, hanem megbízták Peidl Gyula, Peyer Károly és Farkas István képviselőket, hogy a parlamenti bizottság kiküldésének módjait tárgyalásban egyezzenek meg a baloldali polgári pártokkal. Az értekezlet megállapította, hogy mivel a szociáldemokrata párt is követelte a parlamenti bizottság kiküldését, elvben

ezt most is helyesli, de

**biztosítékot óhajt arra nézve, hogy a kiküldendő bizottság teljes hatáskörrel rendelkezzen, bárkit megidézhesen, közvetlenül kihallgathasson és a kihallgatottaktól esküt vehessen ki és munkájának eredményéről záros határidőn belül tegyen jelentést a nemzetgyűlés plénumának.**

Peidl Gyula, Peyer Károly és Farkas István felhatalmazást kaptak pártjuktól, hogy a feltételek biztosítása esetén a polgári pártokkal és Scitovszky Béla házelnökkel, mint a miniszterelnök megbízottjával megállapodhassanak, de a megállapodás ratifikálását a párt parlamenti frakciója magának tartotta gent. Ezért a frakció kedd délelőtt újabb értekezletre ül össze.

### Bethlen az egységes pártban kijelentette, hogy a kormány nem takargat a frankhamisítási bűnügyben

Az egységspárt ma este 7 órakor értekezletet tartott. Almágy László elnöke alatt, amelyen a kormány valamennyi tagja megjelent.

Bethlen István gróf a következő beszédet tartotta:

— Ha keressük azt az utat, amelyen járunk kell, hogy kibontakozunk a mai események közül, ez csak egy út lehet, az hogy azok a sajnálatos események, amelyeknek tanúi voltunk, teljesen felderíthetők minden részletében, tekintet nélkül minden mellékkörülményre. A kormány ezt az álláspontot foglalta el az első perctől kezdve és azt állja most is. Ha azt mondanák, hogy a kormány nem deríti

fel e sajnálatos események hátterét, ha egyesek azt mondják, hogy a kormány takargat, azok tévednek. Fel fogjuk deríteni ennek az ügynek minden részletét, semmit homályba nem engedünk hagyni, mert nincsen takargatni valónk, nincsen félni valónk, csak attól félünk, hogy külföldön azt higgyék, hogy van takargatni valónk, kormány minden erejével az ügy kiméletlen felderítésén dolgozik. Veszélyben forog a nemzet jóhírneve. Ne felejtjük el, hogy ez egyedüli érték, amelyet a nemzet megtartott, ez nem fizikai erő, hanem morális érték. Ha van subiektív ok egyesekben, hogy haragudjanak azokra, akik a nemzetet

ilyen veszélyes helyzetbe vitték, ugy ez az ok nálunk bizonyára fennforog, mert az a négy évig tartó fáradtságos munka, melyet a kormány élén vállaltam és vittem, forog kockán, ha ilyen felelőtlen próbálkozások sikerrel járhatnak és a külföldre befolyást gyakorolhatnak.

— Teljes nyugodtsággal kijelenthetem, hogy a kormánynak kezdve a kormányzó ur öfömeltőségától, minden felhatalmazása megvan arra, hogy ezen az uton haladjon, hogy birtokában van mindazoknak a hatalmi eszközöknek, amelyek szükségesek ahhoz, hogy akaratát végrehajtsa és hogy soha a legkisebb nehézség e tekintetben senki részéről nem volt.

Almágy László ezután határozatképpen kimondta, hogy a párt gróf Bethlen István miniszterelnököt osztatlan szeretettelől biztosítja és ugy neki, mint a kormánynak bizalmat szavaz.

Az értekezletre Scitovszky házelnök távozott el elsőnek és a demokratikus ellenzéknek este 7 óra a Baross lakásán összegyűlt tagait kereste fel, hogy a miniszterelnök és az ellenzék közti tárgyalásokat közvetítse. Megjelentek a demokraták részéről Vázsonyi, Pakots és Fábán, Kossuth-párt részéről Rupert, Nagy Vince, Horváth Zoltán, Rainprecht, a kispolgárok pártja részéről pedig Baross, Hegymegi Kiss, Létyay és Szakács Andor. Friedrich István már ott volt, amikor a többi képviselő már megérkezett. A szociáldemokraták részéről Peidl, Peyer, Farkas és Mókus párttitkár fél 8-kor érkeztek meg a saját értekezletükről.

Scitovszky házelnök néhány perccel utánuk érkezett meg és ismertette az egységspárt értekezletén történeteket.

A demokratikus ellenzék nagy meglepetéssel vette tudomásul, hogy Bethlen gróf csak a bírói eljárás jogerős befejezése után hajlandó a bűnügy aktáit a parlamenti bizottság rendelkezésére bocsátani s egyéb szerepét nem szán a bizottságnak, mint az ő információi meghallgatását.

A szociáldemokraták kijelentették, hogy

**csak olyan parlamenti bizottság kiküldésébe mennek bele, amely az 1848:III. tc. szerint a miniszterek felelősségre vonásának módjával egyenértékű hatáskör-**

rel rendelkezik; mindazokat a személyeket, akikkel szemben ennek közjogi akadálya nincs, maga elé idézheti, közvetlenül kihallgathatja és vallomásukra megesketheti.

Ragaszkodnak ahhoz, hogy a kormány tagjai is megjelenjenek a bizottság előtt és ott fő felvilágosítást adjanak.

Szicovszky közölte, hogy hogy Bethlen gróf és miniszter társai bizonyos keretek közt hajlandók felvilágosításokat adni.

A polgári pártok ezzel szemben magukévá tették a szociáldemokraták álláspontját

azzal, hogy a bizottság munkáját még a nemzetgyűlés esetleges elnapolásá-

val se lehessen megakadályozni, hanem a tagokat válasszák meg már holnap s ezek legfeljebb 14 nap alatt tegyék jelentést a nemzetgyűlésnek. Az ellenzék részéről a parlament bizottságba tagokul Peyert, Györkit, Vázsonyit, Rupertet és Hegymegi Kisst jelölték ki.

Ezeket a feltételeket írásba foglalták s átadták Szicovszkynak, aki azzal fél 10-kor már az egységpártba sietett. Itt.

azonnal összeült Bethlen gróffal és Pesthy igazságügyminiszterrel tanácskozni.

A tanácskozás 11 órakor ért véget, ekkor Szicovszky visszasietett a Baross lagására.

### Meghíjult a megegyezés

Szicovszky visszaérkezése után újból megkezdődött a demokratikus pártok értekezlete. Egyórásig tartó izgalmas tanácskozás után pont éjfélkor lépett ki a tereméből Pakots József és látható felindultsággal a következőket mondta a sajtó képviselői előtt:

— A helyzet felborult a miniszterelnök elfogadhatatlan feltételei miatt, mert

Bethlen az ellenzék kívánságára

### Nagy Vince: Az ügy teljes terjedelmében a nyilvánosságra tartozik

Nagy Vince munkatársunknak a következőket mondotta:

— Félttem, hogy a miniszterelnök elfogadja javaslatunkat, mert ebben az esetben az ellenzék nagyon nehéz helyzetbe jutott volna, ugyanis az ügyet a bizottság zárt ülésére kellett volna redukálni, holott véleményem szerint az egész terjedelmében a nyilvánosságra tartozik. Ugylátszik, hogy a délelőtti események, főként Apponyi felszólalása arra hangolták Bethlent, hogy belemenjen egy parlament bizottsággal való kísérletezésbe.

Ma este azonban vagy megmondta magát, vagy illetékes körökkel érintkezett és nem volt hajlandó az egyszerű bünygyi iratokat a nemzetgyűlés tagjaiból alakuló bizottság elé terjeszteni.

### Nem tartóztatták le Zadravetzet, mert csak esketett, de állítólag azt nem tudta, hogy mire

Vasárnap indítványt tett a királyi ügyészség Zadravetz István tábori püspök letartóztatása iránt a vizsgálóbíró előtt. A védhatóság az az indítványa általános feltűnést keltett, különösképpen jogi szempontból, mert az ügyészség a nyomozás ura, fennálló törvény értelmében

a nyomozati stádium során az ügyészségnek áll jogában előzetes letartóztatásokat elrendelni és foganatosítani

és a frankhamisítási bünygyben eddig valamennyi letartóztatottal szemben az ügyészség élt is ezzel a joggal, anélkül, hogy a letartóztatás tényét a vizsgálóbíróra háritotta volna.

Lengyel Ernő dr. bünygytörvényeségi vizsgálóbíró az ügyészi indítvány beérkezése után nyomban átanulmányozta a Zadravetz püspökre vonatkozó ügyiratokat, majd egy igen terjedelmes, nyolc oldalra terjedő végzést hozott, amelyben elutasította az ügyészség indítványát, megtagadta Zadravetz István tábori püspök letartóztatását. Értesülünk szerint a vizsgálóbírónak ez a dön-

ve szerint ez az eskü egy irreudenta eskü volt, úgyhogy

a püspök maga sem tudta, hogy mi rejlik az eskü mögött.

Zadravetz püspök kihallgatása során átnyitotta Strache főügyésznek az eskü szövegét, amelyben még irreudenta vonatkozás sincs és csak abból áll, hogy

az esküt tevő fogadalmat tesz, a hazafias célok feltétlen ügyelmebevételére és megfogadja, hogy semmit sem árul el.

Ilyen körülmények között a vizsgálóbíró Zadravetz püspök bűnösségére a törvény által előírt nyomós gyanookokat fennorogni nem látta, minél fogva a püspök letartóztatását mellőzte.

Az ügyészség a vizsgálóbíró határozata ellen

felnyomással élt

### A nemzetgyűlés megnyitására napján teljes rendőri készenlét áll Budapest az esetleges rendzavarásoktól

Holnapra, a nemzetgyűlés ülésének napjára, messzemenő intézkedések történtek a főkapitány és a rendőrfőparancsnok részéről.

Reggel hat órára elrendelték a főváros egész területére a legteljesebb permanenciát.

Ez azt jelenti, hogy a rendőrfelügyelői és legénységi karnak, azonkívül a főkapitányság és az összes kerületi kapitányságok egész személyzetének már reggel hat órakor hivatali helyiségükben kell lenni.

Az utcákra, főként pedig a parlament környékére megsokszorozott őrségeket és karhatalmi osztagokat vezényeltek ki,

amelyek ugyanezen reggel hat órakor elfoglalják a számukra kijelölt helyet. Ezek a messzemenő intézkedések azért történtek, hogy

minden esetleges rendzavarást a

és dr. Lengyel vizsgálóbíró ennek folytán ma reggel adta át Zadravetz püspökre vonatkozó iratokat a vádtanács elnökének.

A bünygytörvényeségi vádtanácsa Ottóráy Dezső dr. elnöke alatt ma délelőz 12 órakor ült össze, hogy zárt ülésen tárgyalja az ügyészségnek azt a felnyomását, amelyet Zadravetz püspök ügyében letartóztatása iránt jelentett be.

Géczy Károly dr. előadása után, mint értesülünk,

a vádtanács elutasította az ügyészség felnyomását.

intézkedésként fogva helyben hagyta a vizsgálóbíró döntését. Zadravetz István tábori püspök tehát szabadlábban marad, mert a vádtanács mai döntése ellen további jogorvoslatnak helye nincs.

nagy rendőri készenlét már csirában elfoítson.

Az eddigi megfigyelések és jelentések felmerülésétől nem igen kell tartani.

### Nádossy havat sepegt a fogházudvaron — sportszempontból

Ma reggel a Markó uccai fogházban Nádossy Imre a letartóztatott országos főkapitány egy fogházor utján azt a kérelmet terjesztette a fogházgondnok elé, hogy a számára engedélyezt egy órai séta helyett engedjék havatsöpörni. Nádossy ugyanis ezeltől naponta órákat tornázoit és sportolt, most pedig attól fél, hogy elernyednek az izmai. A fogházgondnok teljesítette kérését és reggel félkilenc tájban Nádossynak söprüt adtak az udvaron kezébe. Egy óráig söpörte aztán a fogház udvarán a felgyülemlet havat.

### A frankhamisítás fészékét alaposan ki kell őríteni — mondta Apponyi

Vasárnap délelőz tartotta a Nemzeti Össztartás Társasköre évi közgyűlést a vámház-köruti klubhelyiségben. Az idei közgyűlésnek az adott jelentős érdekességét, hogy Apponyi Albert grófit választották meg a kör elnökének, aki hatalmas beszédben foglalkozott a legaktuálisabb politikai kérdésekkel, köztük a frankhamisítás ügyével.

— Lehetetlenség meg nem emlékezni a frankhamisítás botrányának mérges kigözülgéseiről, amellyel közéletünk légrétege ez idő szerint annyira telítve van. Nékiünk csak mint magyar embereknek van közünk a frankhamisításhoz, mint általa szenvedő magyar embereknek. És nincs más érdekünk, mint az, hogy

a nemzeti becsületen, az ország tekintélyén csorba ne essék és hogy közéletünk megtisztuljon

mindazoktól a fertőző anyagoktól, amelyek ilyen jelenségeket idéznek elő.

Követeljük, hogy a kormány járjon végére ennek a botránynak és azt a fészék, amelyben ilyen botrányok keletkezhetnek alaposan őrítse ki.

### Baross a Postatakarékpénztárból baráti szivességgént szabályellenesen 400 milliót folyósított Windischgrätznek

Igen érdekesen komplikálódik Baross Gábor szerepe: Ellene Rába Dezső tett vallomást, aki előadta, hogy nem régen, a múlt év elején, pár héttel a frankhamisítás botrányának kipattanása előtt,

400 millió korona személyi hitelt folyósított a Postatakarékpénztár által Windischgrätznek.

Rába ez újabb kihallgatása alkalmával módosította első vallomását és mert úgy állítja be a dolgot, hogy nem tudja biztosan, hogy Baross Gábor tudott-e arról, hogy a 400 millió korona a hamis frankgyártás költségeire kell, Baross tagadja ezt és azt állítja, hogy ő Windischgrätznek kívánt csak szivességet tenni, amikor a költséget kiutaltatta számára, de anyagilag jónak tartotta a herceget és

eltekintve a szabályzattól, amely megtiltja, hogy a Postatakarékpénztár a kereskedelmi miniszter előzetes engedélye nélkül magánkézfőnőket folyósítson.

## INGYEN RÁDIÓ!!

nem létezik, de ha

**NEUMANN NÁNDOR**

festéküzletében (Csapó-utca 8. sz.) legalább

**100,000 korona**

értékig vásárol, ingyen kap egy Diák-sorsjegyet, melynek első főnyereménye 12 vagon buza, — második főnyereménye 1 teljesen felszerelt 6 üléses új túra-automobil, harmadik főnyereménye egy 4 üléses teljesen felszerelt új automobil. Ezenkívül sok számos értékes nyeremény.

Budapesti

Lujza

kor me

A nem

mult s h

nyes sz

lenti, ha

műfal, a

lönégess

sát is. A

szimlib

népszerű

vészno.

névény;

Évtizede

magyar

romantik

műfal s

sem lehe

csak úri

meleg s

padra s

drága n

padí fog

Blaháné

kedvessé

volt, am

a népies

s a publ

erről az

gásának

ves bes

nyének

szinpad

nyével,

sem elő

dott sen

vészno

de telje

szükség

ugy szá

mint a

A népsz

pálában

szinpad

asszony

mét, a

benne,

Mert b

gyarság

amit ő

népszim

dott es

don.

Blaha

letett, I

neve R

szári és

hadságl

Várai

Lujza

— Kőle

szinpad

szinész

merre f

katonai

késnöve

Blaha

hontak

debrec

dődött

nyesabl

Rögtön

közöns

nagy

bemuta

hamar

1871-be

1871-én

Lujza,

debrec

vált D

egy sí

karmes

1871.

Blaha

padán,

videse

német

séget

amely

Nemze

magyar

Lujza

tuleml

nészek

zet es

1875-

ettől

Lujza

Magya

szá Fir

zakije

bírónei

Liszka

## Blaha Lujza 1850—1926.

Budapesti tudósítónk jelenti: Blaha Lujza hétfőn délelőtt 11 óra 10 perckor meghalt.

A nemzet csalóánya örökre elnémetült s halála nemcsak egy tüneményes színpadi jelenség elmúlását jelenti, hanem egy szépséges magyar műfal, a kiegyezés utáni korszak különlegessége, a népszínmű elfonnyadását is. Mert Blaháné a magyar népszínműben több volt, mint páratlanul népszerű és páratlanul kitűnő művész, korszakalkotó színpadi tünemény: Blaháné maga volt a műfal. Évtizedeken át őhozta formáldott a magyar népszínmű, ez a ragyogóan romantikus és irreálitásban kedves műfal s ezen még csak csodálkozni sem lehet. Mert a népszínmű millióje csak ürügy volt arra, hogy a népet meleg színpátiával vigye föl a színpadra s a népművészet gyöngyeit, a drága magyar népdalt pompás színpadi foglalatban eleveníthessék meg. Blaháné pedig mindaz a bái, szépség, kedvesség, érzelmesség és őszinteség volt, amit az egész magyar közönség a népies magyarság ideáljához fűzött s a publikum romantikus elképzelését erről az ideálról valóra váltotta mozgásának hájjával, aranyat érően kedves beszédével, egész kivételes lényének ragyogásával és az egész színpadot besugározta hangjának fényével. Mert magyar nótát dalolni sem előtte, sem utána úgy nem tudott senki, mint ő. Blaháné nagy művész volt a magyar nóta nélkül is, de teljes színpadi kibontakozásához szükséges volt a magyar népdal, ami úgy szállt el a Blaha Lujza alkáról, mint a madárszó, vagy a virágillat. A népszínműben virult ki teljes pompájában Blaháné páratlanul stílusos színpadi lény s most, amikor a nagyasszony örökre lehunyta fáradt szemét, a magyar nemzet többet sirat benne, mint egy nagy művészt. Mert benne gyászolja a népies magyarság ideális illúziójának elmúlását, amit ő váltott valóra és a magyar népszínmű hadoklását, aminek ő tudott csak igazi életet adni a színpadon.

### Blaha Lujza életrajza

Blaha Lujza Rimaszombarton született, 1850. szeptember 8-án. Családja neve Reindl volt; atyja, Sándor, császári és királyi huszárszázadból a szabadságharcban honvédtiszt, azután Várai név alatt színész lett. Blaha Lujza már 8 éves korában szerepelt — Köles Lujza néven — a győri színpadon, majd, mint teljesen kezdő színésznő, Szabadkára került. Itt ismerte fel nagy képességeit Blaha katonai karmester, aki kóloratúr énekesnővé képezte ki és feleségül vette.

Blaháné tulajdonképpen Debreczenben bontakozott ki. 1866-ban került a debreceni színházhoz, ahol akkor kezdődött a debreceni színészet legfényesebb korszaka, az intendatúra. Rögtön kedvence lett a debreceni közönségnek s többek közt ő vitte nagy sikerrel Offenbachnak akkor bemutatott operettjeit is. Híre csakhamar tulszárnyalt Debreczenen s 1871-ben Budapestre hívták meg. 1871. április 27-én lépett fel Blaha Lujza, mint állandó tag, utóhátra a debreceni színházban s azután megvált Debreczentől, ahova egyébként egy sir kötötte: első férje. Blaha karmester itt van eltemetve.

1871. május 7-én lépett fel először Blaha Lujza a Nemzeti Színház színpadán, roppant sikerrel s nevével rövidesen tele van az egész ország. A német színházról elhódítja a közönséget és Pest németajku lakossága, amely akkor a többség volt, tudul a Nemzeti Színházba magyar dalra, magyar szóra és itt kezdődik Blaha Lujza nagy kulturális munkája, amely tullel őt a még oly ünneplést színesek sorából is és valóban a nemzet csalóagányává avatja.

1875-ben felépült a Népszínház s ettől kezdve itt halmozott Blaha Lujza diadalt diadalra. A Tündérlak Magyarhonban Marcsája, a Faluros-sza Finom Rózsija, a Sárga csikó Erzikéje, a Piros bugyelláris Török bírónéja, a Vöröshajú, a Tolonc Liszkája a nagy állomásai ennek a

kivételes pályának. Emellett utóélettel volt az operettekben is; Marioline, Serpolette, Boccaccio, Üdvöske, Eleven ördög, Suhanc a híres szerepei, majd korszakos sikert aratott a Szókimondó asszonyok nagy beszélő szerepében.

1901-ben a Nemzeti Színház örökös tagja lett s megkapja a koronás arany érdemkeresztet. 1908-ban ünneplő színpadi pályájának ötvenéves jubileumát, amely akkor egész Budapest ünnepe volt. Ugyanebben az évben játszott a Nagymamá-ban Szerémi grófnő szerepét hatvanötödön. — Messze vidékről mentek fel öregemberek és öregasszonyok, hogy még egyszer láthassák Blahánét, a legnépszerűbb magyar színésznőt.

A Nemzeti Színházban 1909-ben Móricz Zsigmond „Sári bíró” című darabjában a bíróné alakította, majd lassan-lassan visszavonult a színpadtól, a háboru alatt még fellépett a „Nagymamá”-ban, de azután már ritkán lehetett látni a színházakban a Nagyasszonyt. Második férje Soldos Sándor volt: 1881-ben harmadszor is férjhez ment báró Splényi Ödönhöz, aki 1910-ben halt meg.

## Hamis milliós bankjegy Debreczenben

Az olaszliszka hamis milliósok ügye már-már kezdett feledésbe menni, különösen a frankhamisítás világraszóló botránya óta. Vasárnap óta azonban Debreczenben ismét aktuálissá vált a hamis milliósok ügye, mert az egyik debreceni üzletben sikerült egy hamis milliós bankjegyet elhelyezni.

A hamis milliós szombaton este fizettek a Deutsch-fűszerkereskedő cég Piac uca 72. szám alatti fiókjüzletében, ahová este felé egy asszony ment be és kisebb összegért cukorkát vásárolt. Amikor fizetésre került a sor, az asszony kijelentette, hogy nincs más aprópénze, csak egy milliós bankjegy. Az üzletben gyantatlanul elvették tőle a millióst, a szürkületben nem is igen vizsgálták s azután az asszony a visszakapott pénzzel eltávozott.

Vasárnap reggel Barát üzletvezető lezárta az előző napl

### A temetés

A temetés szerdán délután három órakor lesz a Nemzeti Színház előcsarnokából. Innen kísérik ki a koporsót a Kerepesi úti temetőbe, ahol a főváros már régebben kijelölte Blaha Lujza dicsír helyét. Blaha Lujza ugyanis 1916-ban súlyosan megbetegedett és akkor félén, hogy meghal, beadványt intézett a főváros tanácsához, amelyben kérte, hogy a tanács jelöljön ki neki sírhelyet, lehetőleg Jókai sírhelyének közelében. A tanács akkor Blaha Lujza sírhelyét közvetlenül Jókai síriának közelében jelölte ki és pandantia Ady Endre síriának.

Az összes budapesti elsőrangú és kisebb bandák mintegy 400—450 taggal megjelennek Blaha Lujza temetésén. Részt vesznek a menetben és a debreceni Boka Károly, nagyged Rác Pál és debreceni Rác Károly által szerzett kesergő nótákat fogják menetközben játszani.

pénztárt s megdöbbenve vette észre, hogy a milliós bankjegy amellvel az asszony szombaton este fizetett, hamis, az ugynevezett olaszliszka milliósok közül való s már haloványabb színéről is felismerhető.

Az üzletvezető azonnal jelentette az esetet a rendőrségnek, amely megindította a nyomozást a hamis bankjegy elhelyezőinek kikutatására. Megállapították, hogy az asszony azelőtt sohasem járt az üzletben s így nem lehetetlen, hogy vidékről jött be Debreczenbe, az országos vásár alkalmával.

Hétfőn egyébként a Deutsch-cég által beszolgáltattott hamis millióst bemutatták a bankoknak és nagyobb cégeknek, hogy az esetleg hozzájuk kerülő hamisítványokat könnyebben fel tudják ismerni és a terjesztőt a hatóságok kezére adni módjukban állion.

## A kényszeregyezési eljárás reformja

### Értekezlet a kereskedelmi és iparkamarában

Az igazságügyminisztérium most foglalkozik a kényszeregyezési eljárás reformjának kérdésével, amelynek tervezete már el is készült. A tervezet, amelynek több szakasza a régi esődönkivüli kényszeregyezési eljárással szemben módosítást tartalmaz, több pedig egészen új, az igazságügyminisztérium megküldte a debreceni kereskedelmi és iparkamarának is, hogy azt vegye tárgyalás alá és mondjon sürgősen véleményt.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara ez ügyben kedden délután négy órára értekezletet hívott egybe s a meghívottaknak megküldte szakszorosítva a rendeltérvezetnek ama szakaszait, amelyek újak, vagy amelyek

módosítást tartalmaznak. Ezek közül egyik legfontosabb a magán-egyezségek intézményessé tételének tervebevétele.

A rendkívül fontosságú értekezleten elhangzott vita anyagát még kedden este a kamara hivatala fel is dolgozza a legsürgősebben, mert szerdán a budapesti kereskedelmi és iparkamaránál lesz csupán e kérdésben országos értekezlet, amelyen természetesen a debreceni kamara is képviselheti magát kiküldöttivel.

A reformtervezetnek legfontosabb rendelkezései, amelyek a régivel szemben új intézkedéseket tartalmaznak a következők:

A magán-egyezség kötelező megkötésére.

Országos hitelezői védőgyelet létesítése.

A magán-egyezségre mindössze 30 napi határidő megállapítása.

A magán-egyezséghez a hitelezők összkövetelésének legalább 90 százaléku majoritása szükséges.

A vagyonteljesítő felelősségének, köteletségének és jogainak megállapítása, díjazásnak megállapítása. A díjazás az aktívák 4—6 százaléku lehet.

A kényszeregyezési tárgyalások elhalasztására és elnapolására vonatkozó intézkedések.

A követelések elengedett hányadának felélése.

Jogorvoslatok és a csőd-eljárás során köthető kényszeregyezésekre vonatkozó intézkedések.

Ezek főleg azok a kérdések, amelyekben új reformokat tervez az igazságügyminiszter s amelyekre véleményet kér.

Kereskedő körökben nagy érdeklődéssel tekintenek az új kényszeregyezési eljárás kialakulása elé.

## Sógorok kettős öngyilkossága

Különös körülmények közt követett el öngyilkosságot vasárnap este két hajdusámsóni sógor, Varga János csizmadiamester és Csuka Mihály gazdálkodó.

A sógorok a korcsában boroztak s a bor kiváltott belőlük minden keserűséget, úgy hogy arra a megállapításra jutottak, hogy nem érdemes a mai zavaros világban tovább kinlődni, hanem inkább öngyilkosok lesznek. Az elhatározást rövidesen végre is hajtották: hazamentek és még mindig a bor hatása alatt, mindketten felakasztották magukat. Mire ráálltak az élettől megundorodott sógorokra, már halottak voltak.

A debreceni ügyvészség, tekintettel arra, hogy az öngyilkosság nyilvánvaló volt, a temetési engedélyt megadta.

## A keddi rádió

- 11.00 Bécs (530); Hangverseny.
- 12.30 Budapest (546); Hírek.
- 1.45 Breslau (418); Hangverseny.
- 2.00 London (365); Hangverseny.
- 3.00 Budapest (546); Hírek, Zürich (515); Hangverseny.
- 4.00 Drezda (295); Hangverseny.
- Bern (302); Hangverseny, Zürich (515); Jazz-band.
- 4.15 Dortmund (283); Hangverseny.
- Hamburg (392.5); Hangverseny.
- Hannover (296); Cornélius-Pfinxner-hangvers.
- Königsberg (463); Hangverseny.
- München (485); Zenekari hangverseny.
- Bécs (530); Schubert és Schumann.
- London (365); Hangverseny.
- 4.30 Berlin (505); Hangverseny.
- Frankfurt (470); Orosz operák.
- Budapest (546); Hangverseny, Stuttgart (446); Hangverseny.
- 5.00 Breslau (418); Kálmán operettjei.
- Róma (425); Hangverseny.
- 7.00 München (485); Márta, Budapest (546); Bohémek.
- London (365); Táncezene, Barcelona (325); Hangverseny.
- 8.15 Bécs (530); Strauss József.
- 8.25 London (365); Mozart zongoraszonátái.
- 8.30 Róma (425); Hangverseny, Zürich (515); Hangverseny.
- 9.05 Manchester (378); Zenekari hangverseny.
- 10.30 Róma (425); Jazz-band.

Farsangi ujdonság!  
**Grenadinok**  
mintázottak és sima színekben  
alkalmi ár, métere: 17,500 korona  
**KRÓH VILMOSNÁL**  
Debrecen, Degenfeld-tér és Bádogos-utca sarok.

### Önként jelentkezett a rendőrségben egy körözött tolvaj

A debreceni rendőrség fogdáiba szokatlan uton került vasárnap egy régóta körözött tolvaj: önként jelentkezett, hogy tartóztassák le, mert lelkiismeretfurdalásai vannak.

Vasárnap megjelent a rendőrség központi ügyeletén egy fiatal ember s arra kérte az ügyeletes rendőrtisztviselőt, hogy tartóztassa le őt, mert körözött tolvaj. Kihallgatásakor elmondta, hogy Hajdu Sándornak hívják, budapesti születésű, géplakatossegéd. 1922-ben szabadult ki a fogházból s azóta számos lopást követett el Magyarországon és sok helyen, sőt Ausztriában is. Lopott ismerősöktől és idegenektől pénzt, ruhát és minden használható tárgyat, ami a keze ügyébe került.

Hajdu kóborlása során most eljutott Debrecenbe. Itt azonban állítása szerint nem kövelett el semmi bűncselekményt, hanem megérlelődött benne az a szándék, hogy önként jelentkezék. Kijelentette, hogy megújta a folytonos bujkálást, lelkiismeretfurdalásai vannak s miután büntetését kitöltötte tisztességes útra akar térni.

A bűnbánó tolvajt letartóztatták s a rendőrség most dolgozik bünlajstroma összeállításán.

### Új telefonvezeték és új hajsülő vas a színházban

A debreceni Csokonai-színház már régebben külön telefonvezeték útján kapcsolta össze a tűzoltósággal a személyes és vagyonbiztonság fokozottabb védelme érdekében. E telefonvezetéknek dróttja azonban közzévesztéses vashuzal volt, ami természetesen az idők vasfogának ráadásában csakhamar elromlott úgy, hogy Roncsik Jenő tűzoltó főparancsnok már tavaly jelentette, hogy a telefont meg kell csináltatni, mielőtt még valami nagyobb baj lehetne a telefon használhatatlansága miatt. A városi tanács akkor el is határozta, hogy 1926-ra megcsináltatja a telefont. Most aztán a rendőrkapitányság is átirát a városhoz, hogy a telefont csináltassa meg és átiratában hivatkozott arra az 1894-ben készült színházi tűzrendészeti szabályzatra, amely megállapítja, hogy a színház és a tűzoltóság között külön táviri összeköttetésnek kell lennie, aminek persze ma már a modernebb telefon-

összeköttetés felel meg. Annál inkább sürgette ezt a rendőrség, mert ma már minden moziban, színházban, sőt gyártelepen is külön telefonvezeték köti össze a tűzoltóságot.

A városi tanács hétfőn tartott ülésén foglalkozott a kérdéssel és honorálta azokat a súlyos érveket, amelyek ez irányban a tűzoltó főparancsnok és a rendőrhatalóság felhozott és elrendelte, hogy a telefont 2.200.000 korona költséggel hozzák rendbe.

Ugyancsak színház-tűzbiztonsági szempontból elrendelte a tanács, hogy a színházban új hajsülő vasakat szereljenek fel. A művésznők ugyanis

még most is spirituszon melegítik fel hajsülő vasukat, ami a szakértők szerint tűzveszélyes. A tanács — ha már benne volt a színház tűzbiztonságának biztosításában — elrendelte, hogy szereljenek fel a színházban hat darab villamos hajsülő vasat, amelyek költsége vezetékkel és konnektorral együtt 3 millió korona. Azonban a tanács kimondta, hogy e kiadás felét az igazgató tartozik viselni. A tanács utasította is a világítási vállalatot, hogy a villamos kolmizóvasakat és a hozzá tartozó készülékeket szerelje fel.

kinálását, nézték portékálát, de alig akadt valaki, aki vett is volna valamit.

A pillanatnyi vidámság alatt a retentó gazdasági helyzet szomorú volta lappangott mindenütt s mutatta sívár és sívárrá aszaló torz arcát. Üres zsebek, üres kezek ez jellemezte az Antal napi vásárt.

### Új ketreceket kapnak a szegény rab kutyák

Debrecen sz. kir. város közigazgatási állategészségügyi intélvégrehajtójának előterjesztésére a városi tanács foglalkozott ma egy igen fontos lakásügyvel, az elfogott és a gyepmesteri telepen megfigyelés alatt tartott ebek lakásügyének kérdésével.

Szegény kutyák ezidőszerint olyan kutyául vannak elhelyezve, hogy a rettenetes hidegben többen közülük megfagytak. Már pedig a megfigyelés alatt tartott ebek között vannak értékes vadász és egyéb drága ebek is, amelyeknek egyénisége megkövetelné a megkülönböztetett elbánást és elhelyezést is.

A városi tanács, mint háztulajdonos és lakásadó, már régebben foglalkozott ezzel a kérdéssel és már tavaly 1500 aranykoronát illesztett be a költségvetésbe, hogy a mai szegényes és meg nem felelő garszonlakások helyett megfelelőbb és a modernkor igényeinek jobban megfelelő szállásokat építtessen, de akkor azt mondták, hogy fontosabb dolgok is vannak és várnak megvalósításra, így tehát a kérdés megoldása elmaradt.

Azóta azonban változott a helyzet. Több ketreclakó passzív rezisztenciába lépett és meghusított a megfigyelést azzal, hogy elpusztult és megfagyott. Így azután követelősen előtérbe lépett ismét a kutyalakásügy kérdése. A városi tanács hétfőn tartott ülésén foglalkozott is ezzel a kérdéssel és elhatározta, hogy a lakás-mizériát megszünteti és felépíti az új lakásokat, tíz új ketreccel. A szükséges tervrajzok már régen megvannak. A tanács tehát utasította a műszaki ügyosztályt, hogy e tervek alapján az új kutyalakásokat építtesse meg és utasította egyben a számvevőséget, hogy erre a célra 1800 aranykoronát állítson be a költségvetésbe.

Hiába azonban a városi tanács minden áldozatkészsége, mert mindez kevés örömet fog okozni a gyepmesterre szállásolt kutyák között, amelyek bizonyára úgy gondolkoznak, inkább az udvaron otthon a hidegben, mint új ketreccben a gyepmesteri telepen.

— 3779 kihágási ítéletet hozott a közigazgatási rendőrbíró egy év alatt. A belügyminiszter rendeletet küldött a városi tanácsnak, hogy jelentse be, hány elsőfoku és hány másodfoku kihágási ítéletet hoztak kihágási bírósági hatóságai. A városi tanács most küldte el a jelentést, amely szerint az 1925. évben az elsőfoku kihágási bíróság összesen 3779 kihágási ítéletet hozott. Ezekből 2716 marasztaló, 1026 felmentő és 37 jogelvonó ítélet volt. A másodfoku kihágási bíróság 679 kihágási ítéletet hozott, amelyből 656 marasztaló, 17 felülgeszítő, 6 felmentő ítélet volt.

### Érettségi bizonyítvány négy millió koronáért Tíz hónapra ítélték a bizonyítványhamisítót

Két év előtt ifj. Csáki Dénes banktisztviselő több társa közreműködésével a debreceni felső kereskedelmi iskola blankettáira osztályvizsgákról szóló és érettségi bizonyítványokat gyártott. A blankettákra a pecsétet egy iskolaszolga, Szél Mihály szerezte meg.

Az okirathamisító társaság felett hétfőn ítélték a debreceni törvényszék. Ifjabb Csáki Dénessel együtt a bíróság elé kerültek Szőke József, Szél Mihály, Pap János, Szőke Ignác és egy fiatalkoru.

A tárgyaláson ifj. Csáki Dénes beismerte, hogy négy millió koronáért vállalta a bizonyítványok készítését, amelyből közel másfél millió koronát meg is kapott Szőkéktől, akik ugyan csak beismerték ezt.

Pap János vallomásaiban, amelyet Greiner Mihály igazgató vallomása is támogatott, azt mondotta, hogy ő csak az igazgató megbízásából a leleplezés érdekében vállalt részességet az ügyben.

Szőke Ignác, Szőke József atyja azt vallotta, hogy ő nem tudott a hamisítvány gyártásról.

A bíróság a délutáni órákban hirdette ki az ítéletet, amely szerint ifj. Csáki Dénest bűnösnek mondta ki közokirat hamisításának büntetése címén és ezért tíz hónapi börtönre, Szőke Józsefet bűnrészesség címén mondta ki bűnösnek és ezért négy havi fogházra ítélte Csáki büntetéséből a bíróság négy hónapot kitöltöttnek vett. A többi vádlottakat a bíróság felmentette.

Az ügyész súlyosbításért, illetve a felmentés miatt felebezett.

### Jóváhagyta a belügyminiszter a kertéségi szabályrendeletet

Ebék, sőt évtizedek óta húzódik már a kertéségi szabályrendelet megalkotásának és jóváhagyásának kérdése. Végre is a közgyűlés megalakította a szabályrendelet és a belügyminiszter jóváhagyta. A jóváhagyott szabályrendelet most érkezett le a belügyminisztertől némi kiegészítés mellett.

A belügyminiszter ugyanis azt kívánja, hogy az általa megjelölt kívánásokat a város honorálja és azokat módosítás formájában érvényesítse is a szabályrendeletben. A köznyelvi költségeket illetően az a miniszter álláspontja, hogy a vízvezeték, csatornázás kérdését ki kell venni a szabályrendeletből és azt a vízvezeték és csatornázási szabályrendelet keretén belül kell elintézni. A közvilágítást pedig a miniszter szerint nem a kertéségi lakossággal kell 100 százalékosan megfizettetni, hanem azt közköltségből, pótdoból kell bevezettetni.

A miniszternek ezek a kívánások horribilis kiadást jelentenek a városra nézve és egyenesen kétségessé teszik, hogy a kertészek közüzemi rendezése valaha is megtörténhessen. Holott kétségtelen, hogy a kertészeknek, — ha már a város egykori vezetősége eltúrta és megengedte, hogy olyan város politika érvényesüljön, amely a városnak szétterjesztésével a kertészek megalakulását tette lehetővé — teljes joga az, hogy mindazokban a városi előnyökben részesüljenek, amelyeket a város nyújtani tud. Nem lehet különbséget tenni polgár és polgár között, amint hogy nem tesznek különbséget az adózókra a belvárosi és kertészi polgár adója között sem.

A városi tanács, amelyet nehéz probléma elé állított ez a miniszteri leirat, a szabályrendeletet a miniszteri leirattal együtt a közgyűlés elé terjeszti.

### Sok néző, kevés vevő volt a debreceni nagyvásáron

Kellemes időben folyt le a debreceni Antal-napi vásár. Az uccákon a vásáros sátrak körül rengeteg ember tolongott, a sok ember közül igen kevés volt a vásárló. A vásárról hazatérők kezében alig-alig volt valami vásárfia és a vásári árusok hiába használtak fel mindenféle trükköt, a vásárlási kedv nem jött meg. És még talán a kedv ha meg is jött volna, kedv mellé nem akadt a szükséges pénz.

Ez a vételben való tartózkodás azonban nemcsak a kirakó vásárral és látványos, nyálánságos árusokkal

mutatkozott, hanem általában minden téren. Az általános nagy pénztelenség erősen éreztette hatását és nagyon sok árus ment el úgy a vásárból, hogy még az utazási költségeit, helyi pénzt, adóját sem kereste meg, vagy éppen csak ezeket tudta kiárusítani.

Nem használt láрма, csalogató szép szó, megvesztegető daloló reklám. Nem vásárolt senki. Pedig — ismételtük — tolongott a nép az uccán és az enyhe idő csábította az embereket a látványosságban bővelkedő uccára, embergyűrűk vetek körül egy-egy sátrat és hallgatták az ügyes árus



**Meinl**  
Maltin-kakaója  
tápláló, olcsó és  
ízletes.

**Meinl Gyula rt.**  
Plac-utca 59. Telefon 4-93.



## HIREK

— **Ülést tart a Déri-múzeum építő bizottsága.** Szerdán délelőtt a Déri-múzeum építő bizottsága ülést tart, amelyen a múzeum alapozási munkálatainak kérdéséről tárgyalják. Az ülésen részvesz a kultuszminisztérium képviselőjében Magyary Zoltán dr. miniszteri osztálytanácsos is. Magyary György dr. polgármester kívánságára meghívják az ülésre Czákó Elemér dr. ny. helyettes államtitkárt is, mint aki a Déri-múzeum ügyének és építésének legalaposabb ismerője.

— **Albrecht főherceg nem jön Debrecenbe.** A Debreceni független Újság megírta, hogy Albrecht főherceg, aki a keddi jogászbál fővendője, kedden este Debrecenbe érkezik. A főherceg most értesítette Magyary György dr. polgármestert, hogy közbejött akadályok miatt debreceni látogatását el kellett halasztania és így kedden nem jön Debrecenbe.

— **„Tavaszi a télben”.** Szeretettel kérjük mindazon hölgyeket, akik valamikor a Dóczy-inézet növendékei voltak, vagy akiknek leánykái a Dóczy-tételebe járnak, hogy a folyó hó 21-én megtartandó „Dóczy-bál” részére a cukrászdához mennél többet egy-egy tál süteményt, tortát, különféle édességet, cukorkát, citromot, kocka vagy kristálycukrot küldeni szíveskedjenek. Aláírási ívet nem küldhetünk szét. A szíves küldeményt mindenkitől kérjük papírtálcán vagy vastag papírlapon január hó 21-én délelőtt 10 órától 1 óráig a Bikaszálloda dísztermébe küldeni, ahol a buffé-bizottság elnökei dr. Sallay Lajosné és dr. Horvay Róbertné veszik át. Egyszerűen felkérjük azokat az urhölgyeket is, akik a védnöki felkérő ívre süteményt vagy tortát jegyeztek, hogy a küldeményt ők is a fent jelzett időben és helyre küldjék a buffé-bizottsághoz. Tisztelettel az elnökség.

— **Orvosi hír.** Dr. Balázs László orvosi rendelőjét Péterfia u. 15. sz. alá helyezte át.

— **László Gyula a zsidógimnázium irodalmi délutánján.** A zsidó realgimnázium szombaton rendezi januári irodalmi délutánját. A magas szintű és gazdag program keretében László Gyula, a Csokonai-színház kitűnő művésze is fellép, aki Debrecenben ez alkalommal először adja elő a vén színész-t, Gyulai Pálnak a megrázó részletekben dúsz novelláját. Tihanyi Vera Gyulai lírai remekéből szavál, dr. Kardos Albert igazgató pedig nagy mesterének, a klasszikus magyar kritikusként emberi és írói portréját fogja megrajzolni. Az előadás 6 órakor kezdődik, színhelye a hitközség József kir. herceg uccai tanács-terme. Jegyek 5 és 10 ezer koronáért kaphatók Hegedűs és Sándornál és Csillag Arturnál.

**RAMMINGER hölgyfodrász**  
Varga-utca 1.

— **Részeg, aki legyilkolással fenyeget mindenkit.** Hétfőn este ittas állapotban nagy botrányt rendezett a Hungária kávéház előtt Tóth Lajos vámospécsi legény, aki mindenkit legyilkolással fenyegetett. Előállították a rendőrség központi ügyeletére, ahol kijózanodásáig őrizetbe vették.

— **Vásári lopások.** Oláh József tudja Sándor 8 éves fehér magyar henét a nagyvásárban ellopták. Ugyancsak a vásárban lopták el Tadjia Sándor 8 éves fehér magyar tehenét is. A rendőrség megindította nyomozást.

## Kereskedők előreklámja az ujságíró karneválján

A debreceni ujságírók február 13-án az Arany Bika dísztermében rendezik Karnevál-éjszakájukat, amely az előlekekből itélve, a legkitűnőbbben fog sikerülni. A pompás műsor összeállítása most folyik; a rendezőség rengeteg ötletes farsangi tréfát, soha nem látott meglepetést tartogat a közönség számára. A sok farsangi bohóság előkészítése mellett azonban nem feledkeznek meg a komoly dolgokról sem. Így mindenek előtt a kereskedőknek akar kitűnő alkalmat nyújtani arra, hogy a bál éjszaka keretében izléses formák között nagyszerű eredménnyel hirdessék cégeiket.

A Karnevál-éjszakán a több ezer főnyi közönség nagyrésze előreláthatólag jelmezben, dominóban jelenik meg. Ha a színes tarka forgatagba a kereskedők is elküldik egy-egy alkalmazzottjukat, akit olyan jelmezbe öltöztetnek fel, amely egyszersmind a cég izléses reklámja is, bizonyára nagymértékben növeli üzleti forgalmukat, mert a Karnevál-éjszakán számtalan ember figyelmét vonhatják magukra s az előreklámok mindenkor a leghatásosabb, legeredményesebb hirdetési eszközöknek bizonyultak. A rendezőség gondoskodik arról,

hogy bármelyik kereskedő hozzájuthasson ehhez az előreklámhoz, amelyre vonatkozóan minden kívánságot a debreceni napilapok szerkesztőségéhez kell bejelenteni.

Ezzel kapcsolatban a debreceni ujságírók egy kéréssel is fordulnak a kereskedő társadalomhoz. A Karnevál-éjszakán számos verseny, táncbajnokság fog lezajlani. Ezek nyertesit megfelelő módon díjazni szeretné a rendezőség, amely kéri a kereskedőket, hogy erre a célra ajánljának fel egy-egy szép tárgyat. Az ujságírók mindenkor szívesen és készséggel küzdöttek a nehéz helyzetben levő kereskedők érdekeiért és nem egyszer eredményesen emelték fel szavukat érdeklükben. Most, amikor szőgyalapiuk javára megrendezik a Karnevál-éjszakát, remélik, hogy a kereskedő társadalom is igyekszik majd hozzájárulni a legtelibb anyagi és erkölcsi sikerhez.

A szíves adományokat, díjazásra alkalmas tárgyakat a napilapok szerkesztőségeihez kéri eljuttatni a rendezőség, amely minden adományt az összes debreceni lapok után nyugtázza.

— **Benes Kálmán lett a nyíregyházi evangélikus egyház új felügyelője.** Nyíregyházáról jelentik: A nyíregyházi evangélikus egyházközség vasárnapi közgyűlésén dr. Benes Kálmán kormányfőtanácsos polgármestert választották meg az egyházközség felügyelőjévé. Az egyházközség a napokban rendkívüli közgyűlést tart, amelyen beiktatják az új felügyelőt, aki ezúttal tartja meg programbeszédét.

— **Halálozás.** Szilágyi Sándor városi végrehajtó 46 éves korában elhalt. Temetése 19-én délután 3 órakor lesz Nyil u. 3. sz. a. gyászházban. Debrecen város tisztikara egy szorgalmas, tehetséges tagját, a társadalom melegsívű emberbarátot vesztett el a meghoidogultban.

— **A Tempionegyesület vallásos szakasportijában** (templom, vallásos és hitvédelmi szakosztályok) munkálkodni kívánó férfiak és nők számára dr. Révész Imre lelképásztor, a szakasport elnöke minden kedden d. u. 6—7-ig a központi lelkesi hivatalban (Kálvin tér 17.) bibliaórát tart. A bibliaórák a mai napon, január 19-én veszik kezdetüket.

— **Garázda részeg.** Rezes Gyula rosvott multu egyén vasárnap egy Diószegi uti kocsmában garázda módon viselkedett, mert a kocsmáros, látva, hogy részeg, nem akart neki italt kiszolgálni. Rezes a rendőrbíró elé kerül.

— **Tavaszi a télben.** A Dóczy-bál rendezősége az utolsó előkészületeket végzi a nagyszabásúnak ígérkező mulatság megszervezésében. Sikerült biztosítani a katonazene közreműködését is, ami kétségtelenül csak emelni fogja a bál hangulatát. Olyan hamisítatlan jókedv fog a Dóczy-bálon uralkodni, hogy a résztvevők még fehérhajú nagymama korukban is mosolyogva gondolnak majd vissza rája. A kicsinyek délutáni mulatságára a próbák serényen folynak Halasy Mariska, a Csokonai-színház művésznőjének vezetése és irányítása mellett. A rendezőség külön cukrászdáról is gondoskodott; melynek édes és cukros kincseit a mamák adták össze, bevételé pedig az építendő új Dóczy téglát szaporítja. A jegyek nagy része már elkel Méliusznál.

— **A statusquo izr. hitközség felhívja a tagok figyelmét,** hogy a folyó negyedévi költségadó e hó 15-én vált esedékessé. Akik egész évi adójukat január hó végéig a hitközség pénztárába közvetlenül — tehát nem a pénzbeszedő útján — befizetik, azok 5 százalékos kedvezményben részesülnek. Ugyanily módoni fél évi fizetés esetén pedig 2 százalékos levonás engedélyeztetik. A késedelmes fizetők január hó 15. napjától kezdve törvényes kamatokat is megfizetni kötelesek. Pénzügyi és gazdasági ügyosztály.

— **Orvosi hír.** Orvosi rendelőmet Széchenyi ucca 27. sz. a. megnyitottam. Dr. Lippe Ernő, Telefon 6—26.

— **Hirtelen halál.** Debreceni Lajos nyugalmazott tanítót Késes ucca 84. szám alatti lakásán, a félreeső helyen holtan találták. A házbeliek rendőrről és orvosról szaladtak. Megállapították, hogy a nyugalmazott tanítót szívroham érte meg s így rendőri beavatkozásra nem volt szükség.

— **Radó Rezső dr. előadást tartott Nyíregyházán.** Nyíregyházi tudósítónk jelentése szerint dr. Radó Rezső, a debreceni iparkamara főtitkára szombaton este a Kereskedő és Gazdákörben előkelő közönség előtt nagyszabású előadást tartott a tisztántulaj hajózható esatorna problémájáról. A rendkívül élvezetes és nívós előadást még tapsokkal honorálta a közönség.

**Legszebb ostéyl és alkalmi ruhák előnyös árban készülnek**  
**CSENDES és EMMI**  
néldívat szalomban  
Plac-utca 38., főposta mellett.

— **Herczeg Ferenc új regénye.** Herczeg Ferenc új regényét irt a „Lászkymotor” címmel, amelyet folytatásokban most közöl az Új Idők. A legújabb számban ezenkívül Rákosi Jenő, Kumlik Emil, Szamadó János irtak cikkeket, elbeszélést pedig Szikra, Falu Tamás és Sas Ede. A „Szerelmem” c. Anonym szerzőjű híres angol regény szintén most folyik a lapban, amelyet művészi és időszerű képek díszítenek és számos érdekes rovat egészíti ki. Az Új Idők előfizetési ára negyedévre 80.000 korona. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal. Budapest, VI., Andrassy ut 16.

— **Németh Mária,** a legnagyobb magyar énekesnő, tüneményes hangjával méltó versenytársa Jeritzának. Debrecenben most hangversenyez először. Jegyek Méliusznál. Zenekőri tagoknak rendkívüli árkedvezmény!

— **Balázs Árpád magyar notaestje** január 26-ikán Bikában. Jegyek Méliusznál.

— **Báli melltartó különlegességek** lelegezansabb kivitelben Goldstein Karolinánál. Mikló u. 5.

— **Hencsert,** diványt, matracot legolcsóbban, jó kivitelben vásárolhat Mandel kárpitosnál, Miklós ucca 31. Javitást, rendelést olcsón készit.

— **Tűkőrgyártás, üvegcsiszolás, kirakatok tükrözése. Sipkovits,** Szív u. 14—15. Telefon 356

— **Hőcspők, sárcspők javítása Molnár Testvéreknél, Nagytemplomnál.** Telefon 727.

— **Lemezedények, öntöttvasedények, korcsolyák legolcsóbban Kovács Gyula** vasútlebenben. Bika mellett sarkon.

## SZÍNHÁZ

## MŰSOR:

KEDD: A baba. Operett. D) bérlet.  
SZERDA: A baba. Operett. B) bérlet.  
CSÜTÖRTÖK: Pántlika. Vígjáték. C) bérlet.  
PÉNTEK: Álomország. Operett. B) bérlet.

SZOMBAT: Álomország. Operett. C) bérlet.

VASÁRNAP délután: Orlov. Operett. Este: Álomország. Operett. Bérlet-szünet.

HÉTFŐ: Álomország. Operett. A) bérlet.

KEDD: Álomország. Operett. D) bérlet.

Jadlowker és Rollo Gabi hangversenye. Szinte páratlan az énekművészet történetében, hogy hangjának nagy válsága után, pusztán a művészet és a technika erejével olyan soká tarthassa meg közönségét világmárkájú énekes, mint Jadlowker Hermann. Egyébként ez a válság jobban végződött Jadlowkeré, mint remélni lehetett, ma már visszatért hangja régi, nemes csengésének egy része s erejének java. Ez és énekművészetének kámulatos csiszoltsága, finom erővel zengő pianói, rendkívüli érzéke azokhoz a szépségekhez és bravurokhoz, amelyek e jeje határában belül vannak, nagy sikert szereztek neki mai hangversenyén. És tényleg, ragyogó teljesítmény, egyik-másik száma, amelyekben maga a művész győz a természeti adottságokon. Sikere olyan forró volt, amilyenél különben nemzetközileg elismert énekesillagok nem kívánhatnak. Rollo Gabi nemes timbre-ü, tökéletesen csiszolt lírai szoprán mutatott be Debrecen zeneértőinek. A kimondottan drámai szoprán Santuzza ária nem a legszebb teljesítmény volt volt azok között, amiket hallottunk. de a zavartalan művészi élmény minden szívet megragadó szépségét adta Lavotta dalában, a Helmund: Zauberlandben és Butterfly áriában. Nemes az a hanganyag, amellyel mesterien bánik, ragyogó portamenti kifogástalan énekművészi feké-szültsegről tanuskodnak. Sikere Jadlowkeréhez hasonlóan nagy volt. Mindektőlük Perzel Sári kísérté zongorán, igen finom művészetrel. (II)

## A színházi iroda hírei:

A t. B) és C) bérlek figyelmébe. Az újdonságok és azok bemutatásának feltörődése folytán a kétem B)

bérlet szerdán, e hó 20-án és pénteken, e hó 22-én; C) bérlet csütörtökön, e hó 21-én és szombaton, e hó 23-án lesz.

A baba ma kedden D) bérletben. Az idei szezon legnagyobb sikerü operettje, Timár Ilával a címszerepben, nagyszerű látványosságával, a babavásárral, Saltanova és Nikitin fenomenális táncával.

Új leszállított helyárok a Csokonai színházban.

Álomország, Remete Géza, a színház főrendezője operettjének prómiérje pénteken.

Műsorváltás. Kristóf Ferenc betegsége miatt a szerdára hirdetett Májusi muzsika helyett az örösi sikert aratott A baba operett kerül színre B) bérletben.

Annabál, a Csokonai színház nagyszerű operettje 2 füzeten kapható Hegedűs és Sándor r.-t. zeneműkereskedésében a főposta mellett.

## SPORT

### A budapesti Törekvés nyerte a Kovács Gyula-vándordíjat

Az a rendkívül nagy érdeklődés, mely már hetekkel előbb a közönség felől megjelent, teljes mértékben megalapozott volt a Debreceni Munkás Testező Egyesületnek a Kovács Gyula által alapított vándordíjért vasárnap az Arany Bika dísztermében rendezett országos birkózóversenyén, amelyre tömegesen vonultak fel a nehéz atlétika hívei.

A verseny nivóját emelte Vajda Andornak, a MBOSz ügyvezető elnökének és dr. Barabás Jenő vidéki bizottsági elnöknek a részvétele, akik nagyban hozzájárultak az országos jelentőségű verseny mintaszerepének lebonyolításához.

Maga a DMTE vezetősége is — karöltve Paulovich Pál kerületi előadóval — mindent elkövetett, hogy a birkózóversenyeken szokásos kilengések ne zavarják a küzdelmek menetét. Erre nagy szükség is volt, mert a hatalmas mezőny miatt úgy is éjjelután fél kettőkor fejezték be a versenyt.

A művészi becsü vándordíjon kívül minden súlycsoport győztese értékes díjat kapott s azokkal az igazán szép küzdelmekkel, melyekkel a verseny folyamán gyönyörködtették a közönséget, méltán rá is szolgáltak a rendezőség, illetve teljes sportbarátok áldozatkészségére.

A verseny nagy közönsége igazolta, hogy Debrecen mindinkább fokozott érdeklődéssel fordul a nehéz atlétika felé, noha sportegyesületeink ma még csak igen nagy erőfeszítéssel tudják köteleességüket — az anyagi támogatás hiánya miatt — teljesíteni. Lehetetlen, hogy az illetékesek ne lássák be, mily fontos köteleységet teljesítenének, az anyagiakban szűkölködő sportegyesületek mindaddig nélkülözött felsegítésével.

Csak dicséret illeti a DMTE vezetőségét és annak díszelnökét, Kovács Gyulát, hogy mindezek ellenére teljes odaadással fáradoznak azon, hogy a munkásság széles rétegeit a testnevelés szolgálatába igyekeznek állítani, még pedig sikerrel.

Talán éppen az anyagiakban való szűkölködésnek tudható be az, hogy a DMTE egyébként kitűnő gárdája kevésbé juthatott a mérkőzés folyamán szóhoz, mintsem azt méltóan megérdemelte volna.

Eltekintve a fővárosi Törekvés, Vasas, MAC rutinizott birkózóitól, feltűnt Miskolc kiváló birkózó csoportja;

fejlett technikájuk és állóképességük nem egyszer hangos tetszés nyilvánítást vivott ki. Különösen Gábor (Miskolci AC) munkája tetszett. Molnárral (Törekvés) vívott döntő küzdelme egyik legszebb mérkőzés volt. Igen jó volt még a miskolciak közül Ganz, aki remek csipődobásával abszolút fölényrel dobta ellenfeleit. Igen szépen birkózott Filacz, különösen Kellnerrel folytatott küzdelme volt szép. Kár, hogy önmagát tussolta.

A nyíregyháziakat egyedül Benkő reprezentálta méltóan, azonban technikája és ereje ellenére nem tudott érvényesülni.

A szolnokiak közül a kis Nagy Béla szereplése kellett megemlékezést, akitől csak Ganz tudta elvenni az elsőbbséget. Erdős igen erős, állóképességű birkózó, kár, hogy inkább erőre, mint technikára dolgozik. Nagy Sándortól — első pillanat alatt aratott győzelme után — többet vártunk. Goizer nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket.

Debrecen birkózói tehetségük legjavát nyújtották. Kellner DTE minden ellenfelére egyaránt veszélyes volt. Mattauval vívott döntő mérkőzése az est egyik legerősebb és legizgalmasabb küzdelme volt s Mattau csak pontozással tudott győzni főitét. Váczy legutóbbi szereplése óta sokat javult, bár — győzelme ellenére — nem emelkedett sokkal felül az átlagon.

Legnehezebb küzdelmei talán Szaraznak voltak s inkább tippelték az első helyre. Tiba ismét tanulását adta rendkívüli erejének; nagy kár, hogy technikai tudása nem fejlődik.

A Debreceni Vasutas Sport Clubból Kacsóh és Daróczy voltak jók, míg Siposon és Csomóson, akik különben tehetséges birkózók, látszott, hogy tartózkodtak az erősebb küzdelmektől.

A Debreceni Munkás Testező Egyesület birkózóit határozottan üldözte a balszerencse. A favorit Kiss Mihály súlyával az erejét is lefojgasztotta s így nem ért el helyezést. Ennek ellenére is ellenfeleinek igen nehéz dolgot adott. A kis Lengyel, akit pedig — utóbbi szereplései folytán — a légsúly első helyezettjének gondoltak, gyengén szerepelt, bár legelső küzdelmének Fazekast (Szolnok) villámgyors szaltóval gyönyörűen dobta. Doróczy is többet vártunk: őt különben — remélhetőleg nem súlyos — baleset is érte, úgy, hogy további küzdelmeit feladta. Hendzsel csak árnyéka régi erejének és rutinjának. Igen jó volt Kripkó, míg Noránt, Mező és Kányási a szokottnál gyengébben szerepeltek.

Eredmények:

Légsúly: 1. Ganz Jenő (Misk. AC), 2. Nagy Béla (Szolnoki MTE), 3. Zeiner (Törekvés).

Pehelysúly: 1. Mattau József (Törekvés), 2. Kellner Károly (DTE), 3. Filacz Gyula (Misk. AC).

Könnysúly: 1. Gábor Béla (Misk. AC), 2. Molnár László (Törekvés), 3. Széll Kálmán (Vasas).

Kisközépsúly: 1. Havas János (Törekvés), 2. Koprecht István (Törekvés), 3. Tiba András (DTE).

Nagyközépsúly: 1. Váczy (DTE), 2. Nagy László (Misk. AC), 3. Szaraz József (DTE).

Nehézsúly: 1. Daróczy István (DVSC), 2. Fülöp Rezső (Szolnoki MTE), 3. Kovács Zsigmond (DTE).

A „Kovács Gyula-vándordíjat” a Törekvés nyerte 17 ponttal. Második a DTE lett 11, harmadik a Miskolci AC 11 ponttal. A Szolnoki Munkás

Testező 5 és a Vasas 1 pontot nyertek.

yy.

A bírótstület közgyűlése. A bírótstület keleti kerülete vasárnap délelőtt tartotta meg közgyűlését. Machó Ferenc elnök, aki tartalmas évi jelentésben számolt be a bírák testületének múlt évi munkásságáról. Bejelentette, hogy a mentőtanfolyamot ebben az évben minden bírónak el kell végeznie. A bírótstület által rendezett bírótanfolyam 52 jelentkezője közül 24-et vizsgára bocsátanak. Vass és Fenyves fővárosi bírák bíraskodására a testület tovább nem reflektál, mert ezek a keleti bírói kart súlyosan megsértették. Egyben megfélembzték a fővárosi bírótstület határozatát, amely tudvalevőleg nem büntette a két fővárosi bírót. A megejtett tisztújítás során Machó Ferenc lett újból az elnök, társelnök Kondor Aladár, elnökök Kerekes Géza és Szabó Kálmán, főtitkár Hajdu Jenő, pénztáros Pauló István, ellenőr Ráduly Endre, jegyző Pónyi Jenő, ügyész dr. Kocsis Sándor, orvos dr. Dóczy Gedeon.

## KÖZGAZDASÁG

2500 koronával drágább a buza

A főzsdetanács hivatalos árjegyzése a következő: 76-os tiszai buza 417.5—420, felsőtiszai és pestvidéki 415—417.5, fehérmegyei, egyéb dunántúli 410—412.5, 77-es tiszai 422.5—425, felsőtiszai és pestvidéki 420—422.5, fehérmegyei és egyéb dunántúli 415—417.5, 78-as tiszai 425—427.5, felsőtiszai és pestvidéki 422.5—425, fehérmegyei és egyéb dunántúli 417.5—422.5, fehérmegyei és egyéb dunántúli 415—422.5, 79-es tiszai 425—430, felsőtiszai 425—427.5, fehérmegyei és egyéb dunántúli 420—422.5, rozs 242.5—245, takarmányárpa 235—250, sörárpa 295—330, köles 200—205, zab 245—260, tengeri 180—182.5, korpa 172.5—175 ezer korona métermázsánként Budapesten.

## A debreceniek találkozóhelye

Budapest legelsőrendű, modern családi szállója az **István Király szálloda**

VI., Podmaniczky-utca 8.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift.

A Nyugati pályaudvar közelében.

## Hitelképes egyének

kedvező

## részletfizetési

feltételek mellett vásárolhatnak áremelés nélkül az

## APOLLÓ DIVATHÁZBAN

Piac-u. 67. sz.

## ALKALMI ajándéktárgyak.

Manikűr- és fésű kazetták, puderek, parfümök, kölnivizek, diáztárgyak. — Francia és angol parfümkülönlegességek.

150,000 korona vásárlásra ingyen manikűr-bérletet ad az olcsóságáról előnyösen ismert

„Parfumerie Ilona” Szent Anna 1. Külön manikűr.

Komlós-ut 2. számú villa két telekkel, a város legszebb részén, olesó árban eladatik vagyonrendezés folytán.

Ugyanott asztalos áruk és felszerelések szintén eladóak.

Ajánlatok dr. Csáthy Dezső ügyvédhez adandók Deák Ferenc-u. 9. szám.

# Kereskedelem

## tárgyát képező mindennemű áruk

a legelőnyösebb árak és fizetési feltételek mellett

megrendelhetők a

## Debreceni Közvetítőbank R.T.

áruosztályánál

## Aranybika bérház I. 6.

### Bankosztálya

Pénz- és buzakölcsönöket, Árulombardokat a legelőnyösebb kamat és fizetési feltételek mellett megbízásból kihelyez.

## Budapest Nemzetközi Vásár

1926. április 17-26.

Rendezi a kedelmi és

Vámszolgálat

A legjobb Árú-és személynépek a beutak és hajók

Vízumk

Központi irod. V., Széchenyi

Tb. képviselő és Iparkar

## R

készülékek és csövek, fejhallók, anód-telepek, szülékek javítás, mulátor töltés, Debreceni I. e. Széchenyi

## Férfi in

nem kívánhat, koronáért gy

## ka

Ne sajnálja a meg szem

## Tegdes

cégnél Csa

rendkívül olesó és gyermek hosszu és kat. — A meg szives pár

## Tegdes

## GYEN

központi fűtés és fürdő

DEBRECEN, TE

## L

## zenem

OPERET

Ártatlan övzetben

Anna bál, ké Alexandra, két „Az ORLOV”

Miami, két Májusi muzsika

Leányálom, FOX TR

Othón iszunteát

Wil Jou Robes-Modes

Al Há

Walzer,

All Alone Kiskertember

Das Spielzeu Stux ur!

Madonnám, gem

When you teen!

## Hegedű

zeneműkeres

Zeneműjdo

**Budapesti Nemzetközi Vásár!**



1926. április 17-26.

Rendezői a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara.

Vámszabadraktár. A legjobb eladási alkalom.

Áru- és személyszállítási kedvezmények a bel- és külföldi vasutak és hajózási társaságoknál.

Vizumkedvezmények.

Központi iroda: Budapest, V., Szemere-utca 6.

Tb. képviselő: Kereskedelmi és Iparkamara, Debrecen.

**RÁDIÓ**

készülékek és alkatrészek, audion csövek, fejhallgatók, accumulator és anód-telemek stb. Rádió amatőr készülékek javítása és átalakítása, accumulator töltés a Földvári-féle Debreceni I. elektrotechnikai gyárban Széchenyi u. 55. Telefon 168

**Férfi öltönyt ingyen**

nem kívánhat, de méret után 500,000 koronáért gypju szövet maradékból

**kaphat.**

Ne sajnálja a fáradságot és győződjön meg személyesen róla, hogy a

**Tegdes Károly utóda**

cégne! Csapó ucca 8. sz. alatt rendkívül olcsón vásárolhat férfi, fiú- és gyermek ruhákat, valamint hosszú és rövid télikabátokat. — A nagyérdemű vásárlóközönség szives pártfogását kérve maradtam kiváló tisztelettel

**Tegdes Károly utóda.**

**GYENES ANTAL**

központi fűtés, vízvezeték, csatornázás és fűrdőberendezési vállalata DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27. TELEFON 9-37.

**Legujabb zeneműslágerek!**

**OPERETTEK:**

Ártatlan özvegy, két füzetben 90,000.—  
Anna bál, két füzetben 90,000.—  
Alexandra, két füzetben 90,000.—  
„Az ORLOV”, két füzetben 90,000.—  
Miami, két füzetben 90,000.—  
Máusi muzsika, két füzetben 90,000.—  
Leányálom, két füzetben 90,000.—

**FOX TROTT:**

Óthon iszunk egy esésze teát 27,000.—  
Will Jou Romember Me? 32,000.—  
Robes-Modes (Collegiate) 30,000.—  
Ah Há 27,000.—

**Walzer, schmy, blues:**

All Alone 42,000.—  
Kiskertemben igaz-e babám 24,000.—  
Das Spielzeug 30,000.—  
Stux ur! 30,000.—  
Madonnám, szöke mindenségem 30,000.—  
When you And were Seventeen! 45,000.—

**Kaphatók:**

**Hegedüs és Sándor rt.** zeneműkereskedésében, a főposta mellett  
Telefon 54.

Zeneműajdonságok naponta érkeznek.

Valódi francia és angol Coty-Houbigant-Guerlain-Roger-Gallet-Atkinson cégek gyártmányai, Puder, parfüm, kölnivíz, ajakír, szappan stb. Különlegességek legolcsóbb gyári árárt beszerezhetők a **Korzó droguerijában** Plac ucca 42.

**Stilszerű csipkefüggönyök,** ágyszerűk, zongoratarakók és lakások díszítésére szolgáló mindennemű díszkézimunkák a legkényesebb izlésnek megfelelően készülnek

**GABRIEL JULISKA** szalonjában Budapest, I., Döbrentel-tér 6., III. Költségvetéssel szívesen díjmentesen szolgálok.

**Patkány- és egérirtó**

biztosan öléképes, hatásigilag szabadalmazva. — Háziállatokra nem veszélyes! Nagyon olcsón kapható **STERN festékküzetében** PIAC-UTCA 10., Bikkával szemben Ugyanott poloska és svábbogárirtószerből nagy raktár.

Szabni-varrni tanulhatnak iparilag is, hölgyek külön teremben sajátjukat is varrhatják: **laborfalvi Márkos Lujza** modern angol és francia női divatszalonjában, Rákóczi-utca 41. Bejárat Könyök-utca 10. a. szám alatti is. Esti órákban is! Vidékieknek gyorsítva! **Jelmezruhák kikölcsonzése**

**Butorraktáramat** vételkényszer nélkül tekintse meg. Olcsó leszállított árnalm felülmulhatatlan! **Fenyves** butoráruház, Kistemplomnál.

**Szathmáry István** épület- és butorasztalos **Rákóczi-utca 13. sz.** Olcsón készít és javít minden e szakmába vágó munkát.

**PREISZNER JÁNOS** szobrász Debrecen, Rákóczi ucca 13. szám. Készít mindenféle díszítő-szobrász munkát. Műsöböl: hősi emlékeket, sírköveket, sírszögélyt, lépcsőket, lábazatokot, kerti vázákat, Batonból: etető-ítató vályukat, kerítések, járdaszegélyeket és járdaburkolatot, te razo- és lapburkolást, különféle műmárvány munkákkal. **Rajzokkal, költségvetéssel** mindenkor díjtalanul szolgálok.

**Megjelent!** **Szabó Dezső** új regénye **Segítség!** 3 kötetben **Ára K 220,500.—** Regény a legmatbb magyar életről!

Kaphatók: **Hegedüs és Sándor rt.** könyvkereskedésében a főposta mellett Telefon: 54.

**Akar sovány lenni?**

használjon **Waldhelm-féle Soványító-teát.** Egész világon elterjedve, mert hatása biztos, fogyasztása kellemes és a szervezetre teljesen ártalmatlan. **Életmód megváltoztatása nélkül** egy hónapi használat már nagy súlycsökkenést eredményez. *Kapható minden gyógyszerárban.*

**Divat-keztük**

(Párisi minták szerint) minden szín- és kivitelben kaphatók esetleg rendelésre rövid idő alatt készülnek **SCHÖN SÁNDOR** keztük, köztör- és orvosi műszertárban DEBRECEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok.

**Nyomtatványok**

legolcsóbban és izlésesen készülnek

**HEGEDÜS ÉS SÁNDOR**

irodalmi és nyomdai rt. nyomdájában.

**Nyomda: Piac ucca 49. Telefon 18. sz.**  
**Üzlet: Piac ucca 34. Telefon 54. szám.**

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Egyszeri közlés díja 10 szöig 2000 korona, minden további szó 200 korona. — Vastag betűs szavak duplán számítatnak. — Állást vagy foglalkozást keresőknek félárban. — Apróhirdetéseket felvesz a kiadóhivatal Piac ucca 49, II udvar, Hegedüs és Sándor rt. könyvkereskedés Piac ucca 34, Aczél Henrik könyvkereskedés Piac ucca 24, Szöllősi-trafik Hatvan ucca 1., Bárdos könyvkereskedés Hatvan ucca 15., Grünne-trafik Hatvan ucca 35., Meskóné-trafik Hatvan ucca 70., Kiss József fűszerüzlet József kir. herceg ucca 24. Lajos István Széchenyi ucca 50

**HÁZASSÁG**

HÁZASSÁGOKAT csak jobb körökben ajánl megbízható diszkrét Fischer irodája Budapest, VII., Dohány ucca 68. III. 14. 2090

**POSTA**

FIATAL leány megismerkedne komoly intelligens uriemberrel. Kérem anyagilag támogatná. Levelet „Farsang” jellegre a kiadóba kér. 2613

REMÉNY 30 levél ment a kiadóba. Választ várom. 2673

**VÉTEL**

OLAJPOGÁCSÁT néhány mázsát megvételre keresek. Engel. Verbőczy 3. 2568

**BUTOROK**

elsőrendű kivitelben, nagy választékban olcsóbban mint bárhol beszerezhetők **Lefkovits butoráruházban** Simonffy u. 8., a tejplaccal szemben.

**ELADÁS**

RÁDIÓ, tökéletes és jó készülékek és tartozékai, valamint mindennemű alkatrészek a legnagyobb választékban Debrecen, Fanta Ernő Villamosági Vállalat, Simonffy u. 7. Telefon 10-10. 2669

LEGJOBB minőségű tüziát, porosz-szenet, meszet és mindennemű építkezési és tüzelési anyagot szállít Schiffmann, Pesti ucca 3. Telefon 852. és Károly Ferenc József ut 6. 2670

EGY móket szalongszövet eladó. Cim a kiadóban. 2611

ZONGORÁK, Lanberger, Wirth, Stigl ismét kapható Schmidt zongorarakartárában. 2647

NŐIKALAPOK a legolcsóbban szerezhetők be Jungerisznál. Arany János ucca 37. 2643

KÉZIMUNKA anyagok, előraizolások, aszurozás, endlítés gépen legolcsóbban Szilágyvinnál, Széchenyi 1. 2517

BETONCSERÉP, cementlap, kutyvirü legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementgyárban, Kiszegyesi-ut 2. Telefon 307. 2573

TARTÓS és jó cipőket csak Glück áruházában vbet. Piac 9. 2354

**VARRÓGÉPEK**, szabóasztalok, használt butorok eladó Laszka Józsefnénél, Szentanna 32. :510

**GYÜMÖLCS**, főzelék nagyban, kicsinyben legolcsóbban beszerezhető Csapó ucca 21. 2450

**CSEMEGÉK** és fűszert legolcsóbban vásárolhat Spiró Sámuelnéél, Szentanna ucca 5. 2365

**BÁRMILYEN** komplikált órák javítását vállalom. Ékszerék a legolcsóbb árban. Zola műorás. Bádogos ucca 2. 2436

**SZALON** Porosz közsén, száraz tölgy és bükkfa legolcsóbban kapható Telefon 982. Grünfeld. Csapó 16. 2435

**LEGDIVATOSABB** kalapok, estélyi, uccai ruhák, alakítások bámulatos olcsón kaphatók és készülnek „Belvárosiban”. Kossuth ucca 26. 2578

**RÉSZLETRE** ha jól, olcsón akar vásárolni keresse fel Pannónia férjruha, cipő, kalap áruházát Simonffy ucca 7. Kövesi és Neumann. 2271

**HOL** kapható jó száraz fa? Telefon rendelésre azonnal szállít Kemény fatelep 14-34. 2244

**TÖLGY** aprított és hasábfá állandóan kapható házhoz szállítva Fischer Elek fakereskedőnél, Károly Ferenc József-ut 20. Telefon 647. 1655

**CSAK** 800 ezer korona kóser havi koszt. Goldstein étkezdében. Piac ucca 19. 2575

**NYAKKENDŐIT** ujjalakították és javították Piac u. 77. Szikraáruházban. 2532

**CEMENTLAPOK**, betonsövek, kutevíriák legolcsóbban beszerezhető Lukács Vilmos és Testvére cementárú gvárában Debrecen, Hatvan u. 7. 2342

**FINOM** Californian Poppy parfume legolcsóbban Vegyszerüzlet, Hatvan u. 11. 2266

**FESTÉKEK**, lakkok, firnisz, zománkok, legfinomabb szoba padlólakkok legolcsóbban kapható. Klein Vilmos Aranv János 10., udvarban. 2213

**Mérleget, súlyokat** hitelesítve javít **BIHARI mérlegkészítő** Miklós-ucca 18.

**SESTAKERT**, Komlóssy-ut 66. szám alatti téli-nyári lakásul szolgáló villa egy hold szőlővel jutányos áron eladó. Értekezni Honvéd ucca 9/B. 4378

**LUSZTIG ERNŐ** asztalos mester. Deák Ferenc ucca 10. Vállal műbutorokat, berendezéseket, épület munkákat. Kész konyhaberendezések részlete is kaphatók. 2135

**KIVÁLÓ** minőségű fajok szerint osztályozott sajátermésű ó és uboraink, továbbá kóser boraink kókadi és vámospécsi szőlőinkből beérkeztek. Legolcsóbb napi árban adniuk. Friedländer Testvérek. Hatvan u. 37. 2214

**HÓ**, sárcipő, autógumit olcsón javít Orbán. Piac ucca 9. 2338

**VÁLLALOK**, óra, autó óra, ékszerjavítást legolcsóbban egy évi ítéállással. Ezüstmennyest veszek Braun. Piac 31. Kizvó patika mellett. 1079

**FESTÉKEK**, ruhamemű, bőr és butor házi festésére utasítással. Vegyszerüzlet, Hatvan u. 11. 2268

**VANGOR ANTAL** épület és butor asztalos Debrecen, Csapó ucca 9. Vállal e szakmába mindenféle munkák készítését, javítását, izléses kivitelbe, méltányos árak mellett. 2509

**PÉNZTÁRCÁT**, reitkült, bőröndöt jól csak Feuerman bőröndösnél vehet. Piac u. 44. 2338

**LICHT BERNÁT** órás és ékszerész Simonffy ucca 1. Leszállított árban vállal óra és ékszer javítást ítéállással. Órák, ékszer legolcsóbban kaphatók. Győződiön mee. 2626

**HOL** kapható jó száraz tűzifa? Kemény fatelepen, Salétrom pályaudvar. Telefon 14-34. 2242

**OKLEVELES** tanárnőt vagy gimnáziumi érettségivel bíró nőt három gyermek mellé keres Grünfeld Zoltán. Jókai ucca 1. 2493

A világhírű „Cormick” petrolumtraktorok, 3 vasu ekével, eredeti MELICHAR-„UNIKUM-DRILL” velőgépek, eredeti BÉCHER egyes és kettős ekék tőköracél kormányval, eredeti MELICHAR „IMPERATOR” sortrágyázók, eredeti Melichar szabadalm. burgonyaültető és burgonyaarató gépek, valamint BÉCHER-Melichar egyéb gyártmányainak kizárólagos képviselője: **Ráhrer Sándornál, DEBRECEN, PIAC 43** Telefon 962.

30 MILLIÓVAL társ kerestetik, biztos megélhetés. Cim a kiadóban. 2675

**BUTOROK**, ebédő, háló, nappali, értékes kivitelűek, elkötözés miatt olcsón eladók. Ügynököket díjazok. Cim a kiadóban. 2609

**TELJES** tejet és teavaját ötkilón felett szállítok évi kötésre. Cim a kiadóban. 2616

**LEGJOBBAK** és a legolcsóbbak a Grünwald cipő üzem gyártmányai, Sas ucca. 2351

**SZÁRAZ** tűzifát akar venni? Telefonáljon 14-34. Keményhez. Deák Ferenc 24. 2243

**DEBRECZENSZKY** István kárpitos. Halköz 4. Kész hencserek, diványok, szalon bőr és berzsely garnitúrák állandóan raktáron. Javításokat intányosan készít. 2275

**JEGY** ékszerék, órák leszállított árban kaphatók a központi ékszerházban. Piac ucca 30. 2245

**SZENTPÉTERY** Sándor kárpitos. Piac ucca 75. Diványok, hencserek, garnitúrák raktáron. 2579

**LEGDIVATOSABB** kalapok, estélyi, uccai ruhák, alakítások bámulatos olcsón kaphatók és készülnek „Belvárosiban”. Kossuth ucca 26. 2655

**MONOGRAMOZÁS**, előrajzolás. Relifésztés, aszurozás gyorsan és olcsón készült Szikraáruházban Piac 77. 2656

**KIVÁLÓ** minőségű erős, enyvezett ládák minden nagyságban nagy mennyiségben intányos árban eladók. Dohánygyártózsde. Ferenc József-ut 41. 2665

**KERESLET**

**FÉRFI**, női és gyermek fehérnemű készítését elvállalja Fehérnemű üzem, Hatvan u. 28. 2674

**EGY** megbízható kifutóiu azonnal felvétetik Weisz József-cégnél, Piac ucca 85. 2677

**HÁZHOZ** mekvek olcsón varrni felsőruhákat. Cim mektudható Piac 77. Szikraáruházban. 2657

**ANGOL**, német hölgy órákat ad délután háznál. Gyors és biztos eredmény. „Jutányos” jelígeré. 2664

**SZAKÉRTLEMEL** bíró társat keresek női varrodához. Ajánlatok „Szorgalmas” jelígeré a kiadóba. 2612

**HÁROM** évi irodai és pénztárkezelési gyakorlatl bíró leány megfelelő állást keres. Cim a kiadóban. 2614

**GYERMEKTELEN** házaspár keres délelőtre periekt zsidó főzőnőt. Iparkamara. III. emelet 7. 2625

**JOGHALLGATÓ** bármilyen irodai munkát vagy kisebb középiskolai tanuló tanítását garancia mellett csekély díjazásért elvállal. Cim a kiadóhivatalban. 2633

**ELŐKÉSZITEK** középiskolai vizsgálatokra. Fordítok holland leveleket. Képviselem Boros-Gárdos érettségire előkészítő tanintézetét. Dékán tanár. Rákóczi 23. 2610

**TÖBB** évi gyakorlattal fiatal fűszerkereskedő, ki irodai munkálatokban is jártas, megfelelő állást keres. Cim a kiadóban. 2598

**QUELLE** personne intelligente desirée s'exercer dans la langue française avec jeune suisse ne parlant pas hongrois? L'adresse demander au bureau du journal. 2606

**BANKKÖNYVELŐ**, ki 20 évi gyakorlattal bír, pedáns munkaerő, könyvelői, irodai állást keres. vállal óral könyvelést, könyvek vezetését. Cim: Bikabérláz. II. emelet. 2. sz. 2490

**LAPKIHORDÓ** ASSZONY felvétetik a Debreceni Független Ujság kiadóhivatalában. Piac u. 49.

**FAJALMA** 4000 K kg. vízszintelődnak. Hatvan 36., a pincében. 2676

**KIFUTÓ** fiut vagy leányt azonnal felvesszünk. Piac 81., nyomda. 2671

**ZONGORA**, kereszthurok, kintűn állapotban eladó. Cim a kiadóban. 2608

**KEZDŐ** gép- és gyorsíróhő azonnali belépésre állást keres. Cim a kiadóban. 2588

**GYORSIRÁST**, gépirást sikeresen legolcsóbban tanít Ardóné. Simonffy 2. Telefon 13-53.

**VEGYES**

**EGY** műhely- vagy raktárhelyiség kiadó. Értekezhetni Piac ucca 7., Merkur festővállalatnál. 2672

**BEKÖLTÖZHETŐ** két modern uccai szoba, konyha, mellékhelyiségekkel központban kiadó. Értekezhetni dr. Fráter Lajos ügyvédnél, Piac ucca 73. sz. 2674

**IRODÁNAK** alkalmas helyiséget, esetleg két szobával, egyiket két ágyval butorozva keresek február 1-re központban. Ajánlatok „Azonnal” jelígeré kiadóba. 2651

**EGY** vagy két szoba irodának február 1-re kiadó. Piac ucca 58. II. e. 26. 2658

**KÉZIMUNKA** előrajzolás legújabb mintákkal Korona divatáruházban. Csapó u. 19. 2600

**KIADÓ** három rendbeli 4 szobás lakás mellékkelhelyiségekkel. Cim a kiadóhivatalban. 2595

**20-30** MILLIÓ koronát, lehetőleg ékszerfedezetre, kisebb tételekben is kölcsön adok. Igénylők kamat és fedezet mezeiölése mellett „Ékszer” jelíge alatt irának a Debreceni Független Ujság kiadóhivatalába. 2636

**JELMEZRUHÁKAT** kikölcsönöz labornálvi Márkos Luiza modern angol és francia női divatszalonja. Debrecen. Rákóczi ucca 41. Bejárat Könyvek ucca 10/a. szám alatt is. 2538

**MODERN** háromszobás komfirtos lakások és egyszobás lakások. Közponon épülő új házban máius hó 1-re lelépéssel kiadók. Cim a kiadóban. 2447

**ÜZLETHELYISÉG** azonnal átadó, Simonffy ucca 24. Katz Zélig. 2602

**BETÁRSULNÉK** jömeneteli megélhetést nyújtó üzletbe 40-50 millióval, esetleg átvennék forgalmas üzletet. Cim a kiadóban. 2542

**JÉGVÉREM** intányosan bérlé kiadó. Reichmann Vilmos, Széchenyi ucca 22. Telefon 82. 2590

**KOTRÁS** László katonai, polgári sapkakészítő. Piac ucca 89. 2452

**BUTOROZOTT** udvari szoba kiadó, Miklós ucca 26. 2591

**LAKÁST** keresek, lehetőleg kertben, négyszoba, fűrdőszobával, Ajánlatok „Simonffy-ut” jelígeré Hajdúföld kiadóhivatalába küldendők. 2663

**FACEMENTTETŐK** javítását szakszzerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére Debrecen, Hatvan u. 7. 2341

**ENDLIZÉST**, csipkebeadást vállal Nagy Gyula műhímző. József kir. herceg 3. 2230

**FINOM** likőrkivonatok és méregmentes festékek, Vegyszerüzlet, Hatvan u. 11. 2267

**ZONGORA** jóhangú bérlé kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 2629

**NAGY** szobás, konyhás lakásomat hasonlóval elcsérelém. Timár ucca 11. Hoikó. 2662

**SOFFÓRVIZSGÁRA** szakszzerűen előkészít Kiss gépműhely soffőriskolája. Erzsébet u. 20. 2661

**EGY** különbeíratu szép butorozott szoba kiadó. Kálvin-tér 5. sz. 2660

Nyugalmozott főtisztviselőkből alakult

**„Tűz”** fűtőanyag kereskedelmi vállalat DEBRECEN, Kálvin-tér 19. sz., I. 22. ajtó (Püspöki-palota, Nagytemplom felőli oldalán) Telefon : 353. sz.

**ÁRAI:**  
hasáb fa . . 40,000  
apritott fa . 50,000  
porosz szén 93,000  
„ bányakosz 95,000

Áraink hazaszállítva forgalmi adóval együtt értendők. Saját érdekében kiserje figyelemmel szállító szekerünket, hogy önmaga győződhessen meg árunk kiváló minőségéről.

**Rádió!**  
Western gyári készülők, Európa összes leadó állomásait veszi részletre is kapható. **ROSENBERG** és **HAMMER**, Piac ucca 8.

**Sodrony ágybetéket** legjobb minőségben készít **NEUMANN, Péterfia-ucca 19.**

**Frack, szmoking és szaket** kölcsönző Intézet. Vég, Vár-u. 2.

**Kényszerkölcsön** kötvényeket vesz **Dr. BALÁZS JENO** bankháza Piac-ucca 89. Telefon 143.

**VIZVEZETÉKET**, fűrdőberendezéseket kedvezményes fizetési feltételek mellett szakszzerűen készít és javít Kovács Gyula szerelőmester. Szentanna ucca 2. 2144

**ÜZLETHELYISÉG** kiadó Csapó ucca 40. Tűzoltó laktanyával szemben. 2659

**LILI** nevű nagy fehér, herélt macskát január hó 15-én este 10 óra táiban ismeretlen evén, valószínűleg vásáros. Széchenyi ucca 9. számú ház földszinti ablakából lekapta és magával vitte. Nyomravezető magas jutalmat kap. 2666

**KIADÓ** üzlethelyiség és egy szitőde lelépés nélkül. Hatvan ucca 55. 2667

**IRÓGÉPLEIRÁSOK**, német, francia fordítással is, legszűbben, legolcsóbban több példányban gyorsan készítenek Ardónéél. Simonffy-u. 2. Telefon 13-53. 2146

**IZR**, urakat kosztra elvállalok, 2 butorozott evmásha nyiló szoba kiadó. Miklós ucca 7. 2620

**ALBÉRLETI** lakást keresek 1-3 szobásat, féregmentest, butor nélkül február elsejétől. Cim a kiadóban. 2607

**FÉMÁRUGYÁR** Hunyadi ucca 1. korsolyákat készöl, komplikált szerzőm gépeket javít, készít, mindenféle szakmai bémunkát kitűnően, olcsón eszközöl. 2143

**SZABADALMAK** leggyorsabban, külföldiek legmérsékeltbben elintéztetek. Értékesítés, utbaigazitások Szabadalmi Résztvénytársaságnál Budapest, József-körút 10. 2276

**HUSFÜSTÖLÉS** Zöldia ucca 3. szám alatt.

**MENEKULT ÓRÁS** szakszzerűen, megelző olcsón vállal javításokat Rákóczi u 36. sz.